

微生物学教学中一个重要的辅助环节——本科生科研训练

李 颖 关国华 王 颖

(中国农业大学生物学院微生物系 北京 100094)

席 悅

(德国汉诺威大学教育学院 汉诺威)

摘要:为提高学生实验技能,在大学本科生3年级阶段,实施了科研训练计划。从该计划实施的必要性、实施内容与结果等方面作了介绍。实践证明,这是一项重要的教学辅助环节,不仅可增进师生间的交流,有利于改进教学效果,同时也提高了学生的兴趣,并锻炼了他们的思维和动手能力。

关键词:微生物教学,辅助环节,科研训练

中图分类号: Q93 **文献标识码:** A **文章编号:** 0253-2654 (2004) 05-0129-03

高等教育的改革,包括教材的更新和课堂讲授技巧的改进。随着计算机多媒体技术在教学中的应用,改变了以往旧的教学模式,使课堂教学更加丰富多彩,充满活力。我们不仅可以制作引人入胜的教学课件,还可从网上随时收集图片和信息而应用于教学中,获得了较好的课堂教学效果。但由于实验课时有限,有些实验是由教师做好准备,进行示范演示,致使学生动手能力差,缺乏分析和解决问题的能力。在招收研究生进

收稿日期: 2003-11-24, 修回日期: 2004-01-15

行复试的过程中，发现一些学生缺乏应掌握的基本实验技能。为此，我校生物学院决定，在我院理科基地三年级学生中实施科研训练计划（Undergraduate Research Program，简称 URP），以弥补学生动手能力的不足，并为学生创造更多的学习机会。几年来，这项计划的实施收到了良好效果，深受同学们欢迎。

1 URP 实施的必要性

微生物学是一门实验学科，有着与其他学科不同的实验规程和操作技巧，如严格的无菌操作技术、各种微生物的分离培养技术、消毒灭菌技术等。实验课教学固然是一个重要的途径，但由于每个实验内容只进行一次，学生没有重复的机会。通过科研训练计划的实施，不仅可锻炼同学们的科研能力，同时为他们继续进入四年级完成毕业论文、研究生阶段的深造和将来进入工作岗位打下良好基础。

2 URP 实施的内容

2.1 选题 根据我们承担的国家“863”项目，国家自然科学基金项目及横向合作课题，提出切实可行的研究题目。包括“高产磁性纳米颗粒基因工程大肠杆菌的构建”、“极耐高温木聚糖酶的研究和应用”、“丝状真菌异核体异核机制的研究”、“有益真菌的筛选及真菌转化体系的构建”等研究内容。依据以上课题要求列出一些比较简单，但又可独立立题的内容，如：根瘤菌资源数据库的改造及应用；棉花黄萎病菌不同致病力菌株同工酶分析；棉花黄萎病菌不同致病力菌株线粒体基因组分析；极耐高温木聚糖酶基因克隆及其在大肠杆菌和毕赤酵母中的表达；土壤杆菌 β -葡萄糖苷酶非同源区的结构与功能分析；绿僵菌的产孢特性及其杀虫试验；虾青素产生菌的筛选、诱变育种及 HPLC 测定方法的建立；趋磁螺菌深层培养及磁颗粒分离纯化等。学生们根据个人兴趣选择以上内容，接下来的工作，要求学生独立完成。

2.2 查阅资料 通过个别交谈，教师讲明所选课题的内容、意义及需要解决的问题，同学根据将要进行的研究内容查阅文献。由于初次进入科研训练，一时不知如何下手，需要指导教师启发，并适当提供关键词和检索方法。

2.3 制定方案 学生根据自己将要开展的研究内容，写出工作计划，经过与教师充分讨论并确定。

2.4 实施实验 学生根据个人时间，独立实施研究计划，包括准备实验材料。在此期间，一些操作需要教师进行具体指导。

2.5 总结讨论 要求进行科研训练的本科生与研究生一起参加课题组每两周 1 次的例会，随时汇报工作进展，研究解决出现的问题，制定下一步工作方案。为每一位同学提供讲解的机会，锻炼表达能力。

2.6 完成报告 每位同学根据自己在一定时间内的工作，按科研论文的形式，写出规范的研究报告，包括：前言部分，材料与方法，结果与讨论，针对一些没有来得及开展的工作，提出今后的打算。

3 URP 实施的结果

自 1999 年以来，我们课题组先后接收过 15 位三年级本科生来实验室工作，他们不仅在工作能力上得到提高，也在研究思路和实验能力上得到了锻炼，大家逐渐养成了在微生物学实验室工作的良好习惯。在不断克服困难中提高了自信，也在与他人的接触中懂得了宽容和协作的重要性。经过一年的实践，他们根据各自的兴趣，选择课题，

广泛查阅文献，精心设计实验步骤，认真实施实验内容，每人都完成了一篇研究报告，并全部通过了学院的考核。大部分同学又直接进入了四年级毕业设计，完成了毕业论文。有 3 位同学的研究内容曾提交国内学术会议，另有 3 位同学的研究结果在国内核心期刊发表。近两年来，我们将大家写好的研究报告装订成册，分送给每位同学留作纪念，一方面感谢同学们对课题组工作的支持，另一方面，也可以使大家感到自己有所收获，他们不仅学会了一些必要而基础的实验技能，而且了解和实践了科研工作全过程。

4 小结

几年来，在实施 URP 的过程中，教师增加了与学生交流的机会，对于及时发现问题和解决问题极为有利。我们把平时发现的带有普遍性的问题集中起来，通过课堂提醒大家，也时常根据学生们的建议，修改和调整教学方式。这种互相促进的交流形式，无疑为进一步搞好教学带来了活力。同学们对 URP 的实施，同样倾注了极大的热情和责任感，他们积极主动地向他人学习，提高了科研兴趣，培养和锻炼了基本实验技能，不仅在业务上有所提高，同时学到了很多在课堂上接触不到的东西。生物学院理科基地的本科生，一部分同学要进入到研究生阶段深造，URP 的实施，无疑为后续的科研工作打下了基础。

培养 21 世纪人才，提高学生综合素质，是当代教师义不容辞的义务^[1,2]。我们认为，在大学本科 2~3 年级实施科研训练计划，是一个十分重要的教学辅助环节，应该提倡和坚持。

参 考 文 献

- [1] 沈萍, 彭珍荣. 面向 21 世纪生物学教学改革研究. 北京: 高等教育出版社, 2000. 90~93.
- [2] 郑毅, 李慧珍, 何文锦, 等. 微生物学通报, 1999, 26 (5): 377~378.